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                                                    EXERCÍCIOS – QUÍMICA   2°trimestre                                      
1 - Um mol de H2(g), 0,5 mol de O2(g) e 2 mols de H2O(g) encontram-se em equilíbrio num recipiente de 1 L de capacidade, a certa temperatura. Marque a alternativa que indica o valor da constante Kc do equilíbrio: 

2H2O(g) ↔ 2 H2(g) + O2(g)

a) 0,125

b) 0,250

c) 0,500

d) 1,00

e) 0

2 - Calcule o valor da constante Kp do sistema em equilíbrio: 

N2(g) + 3H2(g) ↔ 2NH3(g)

sabendo que, nesse equilíbrio, a determinada temperatura, as pressões parciais dos componentes são PN2 = 0,5 atm, PH2 = 1,5 atm e PNH3 = 2 atm.

a) 2,11

b) 2,37

c) 3,32

d) 4,74

e) 9,33

3 - Para responder à questão, analise as informações e o gráfico a seguir.

O ácido sulfúrico é um dos responsáveis pela formação da chuva ácida. O equilíbrio envolvido na formação desse ácido na água da chuva é representado pela equação:

2 SO2(g) + O2(g) ↔ 2 SO3(g)

O equilíbrio foi estabelecido em determinadas condições e está representado no gráfico, no qual as concentrações estão no eixo das ordenadas, em mol/L, e o tempo está na abscissa, em segundos.
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Pela análise do gráfico, é correto afirmar que a constante de equilíbrio para esse sistema é: 

a) 0,66

b) 0,75

c) 1,33

d) 1,50

e) 3,00

4 - (UFMG) Quando um mol de amônia é aquecido num sistema fechado, a uma determinada temperatura, 50% do composto se dissocia, estabelecendo-se o equilíbrio:

NH3(g)  ↔ 1/2N2(g) + 3/2H2(g)
A soma das quantidades de matéria, em mol, das substâncias presentes na mistura em equilíbrio é

a) 3,0

b) 2,5

c) 2,0

d) 1,5

e) 1,0

5 - N2O4 e NO2, gases poluentes do ar, encontram-se em equilíbrio, como indicado: 

N2O4 ↔ 2NO2
Em uma experiência, nas condições ambientes, introduziu-se 1,50 mol de N2O4 em um reator de 2,0 litros. Estabelecido o equilíbrio, a concentração de NO2 foi de 0,060 mol/L. Qual o valor da constante Kc, em termos de concentração, desse equilíbrio?

a) 2,4 x 10-3
b) 4,8 x 10-3
c) 5,0 x 10-3
d) 5,2 x 10-3
e) 8,3 x 10-2
6 - São colocados 8,0 mols de amônia num recipiente fechado de 2,0 litros de capacidade. Acima de 450°C, estabelece-se, após algum tempo, o equilíbrio:

2NH3(g) ↔ 3H2(g) + N2(g)
Sabendo que a variação do número de mols dos participantes está registrada no gráfico, podemos afirmar que, nestas condições, a constante de equilíbrio, Kc, é igual a:
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a) 1,57
b) 1,75
c) 2,32
d) 3,50
e) 4,00
7 - A decomposição em fase gasosa, a 250°C, representada pela equação: 

PCℓ5(g) ↔ PCℓ3(g) + Cℓ2(g), apresenta uma constante de equilíbrio Kc = 0,04. A respeito da reação foram levantados os seguintes dados de concentrações molares no equilíbrio: [PCℓ5] = 1,5 mol/L, [Cℓ2] = 0,3 mol/L. A concentração molar de PCℓ3 no equilíbrio é :

a) 125 mol/L

b) 37,2 mol/L

c) 1,2 mol/L

d) 0,3 mol/L

e) 0,2 mol/L

8 - O monóxido de dinitrogênio, quando inalado em pequenas doses, produz uma espécie de euforia, daí ser chamado de gás hilariante. Ele pode ser obtido por meio da decomposição do nitrato de amônio, conforme equação representada a seguir:

NH4NO3(s) ↔  N2O(g) + 2H2O(g)         ΔH = - 36,03 kJ/mol

Com relação a essa reação em equilíbrio, está correto

a) a produção de monóxido de dinitrogênio aumenta com o aumento de temperatura.

b) a adição de um catalisador aumenta a formação do gás hilariante.

c) o equilíbrio químico é atingido quando as concentrações dos produtos se igualam.

d) um aumento na concentração de água desloca o equilíbrio químico no sentido da reação de formação do monóxido de dinitrogênio.

e) uma diminuição na concentração de monóxido de dinitrogênio desloca o equilíbrio químico no sentido da reação de decomposição do nitrato de amônio.

9 - Atualmente, o processo industrial utilizado para a fabricação de H2SO4 é chamado "processo de contacto". Nesse processo, o enxofre é queimado originando SO2(g). Este gás, juntamente com O2(g), é introduzido num conversor catalítico, quando ocorre a reação:

2 SO2(g) + O2(g) ↔  2 SO3(g)

Supondo que o espaço livre do conversor seja de 400 litros e nele estejam confinados 80 mol de SO2, 120 mol de O2 e 200 mol de SO3 sob dadas condições de pressão e temperatura, o valor de Kc para a reação acima representada, é:

a) 20,8

b) 4,8 x 10-2
c) 8,33

d) 2,4

e) 10,6

10 - Podemos afirmar que o equilíbrio químico da reação de obtenção de cloreto de hidrogênio a partir dos gases hidrogênio e cloro, dada abaixo, pode ser deslocado no sentido da formação do produto pelo seguinte recurso:

H2 (g) + Cl2 (g)  ↔  2 HCl(g)
a) aumentando-se a pressão do sistema.

b) diminuindo-se a pressão do sistema.

c) diminuindo-se a pressão parcial de Cl2.

d) aumentando-se a pressão parcial de Cl2.

e) adicionando-se um catalisador ao meio reacional

11 - Observe o seguinte equilíbrio:

2 SO2(g) + O2(g) ↔ 2 SO3(g)          ∆H < 0

Marque a(s) alternativa(s) que causariam a diminuição da constante de equilíbrio (Kc):

Quando se aumenta a concentração do dióxido de enxofre.

Quando se diminui a concentração do trióxido de enxofre.

Quando se aumenta a pressão do sistema.

Quando se aumenta a temperatura do sistema.

Quando se diminui a temperatura do sistema.

12 - Considerando o equilíbrio

2 H2S(g) + 3 O2(g) ↔ 2 H2O(g) + 2 SO2(g)         ∆H = -1036 kJ

 e seguindo o Princípio de Le Chatelier, coloque a letra “E” nas alternativas em que o equilíbrio químico é deslocado para a esquerda e “D” quando ele é deslocado para a direita:

(     ) diminui-se a temperatura do sistema.

(     ) aumenta-se a pressão do sistema.

(     ) adiciona-se dióxido de enxofre ao sistema.

(     ) retira-se gás oxigênio do sistema.

(     ) adiciona-se um gás inerte ao sistema, sem alterar o volume do sistema.

13 - A síntese de HI é um processo exotérmico que, no equilíbrio, pode ser representado pela equação: 

H2(g)   +    I2(g) ↔ 2 HI(g)

Com relação a esse processo, é CORRETO afirmar que: 

 a) quando abaixarmos a temperatura, o equilíbrio é deslocado para a direita. 

b) quando adicionarmos uma pequena quantidade de hidrogênio, o equilíbrio é deslocado para a esquerda. 

c) quando retirarmos uma parte do iodo, o equilíbrio é deslocado para a direita. 

d) quando adicionarmos um catalisador, o equilíbrio é deslocado para a direita. 

14 - Considere a seguinte reação : 

2 SO2 (g) + O2 (g) ↔ 2 SO3 (g)        ∆H= - 23,5 kcal 

Para que o equilíbrio possa ser deslocado para a direita poderemos : 

I. Aumentar a pressão 

II. Aumentar a temperatura 

III. Aumentar a concentração de SO2 (g) 

IV. Diminuir a pressão 

V. Diminuir a temperatura 

Estão corretas as afirmações: 

a) I, III e V. 

b) I, II e III. 

c) II, III e IV. 

d) III, IV e V. 

e) I, IV e V. 

15 - A fixação do nitrogênio, fundamental na produção de adubos inorgânicos, pode ser conseguida através da reação exotérmica 3H2(g) +N2(g) ↔ 2 NH3(g). 

No processo em equilíbrio, é possível aumentar a produção de amônia: 

a) aumentando o volume do recipiente no qual se realiza a reação. 

b) retirando hidrogênio do interior do recipiente. 

c) introduzindo ar no recipiente. 

d) introduzindo nitrogênio no recipiente. 

e) aumentando a temperatura. 

16 - Dada a reação exotérmica em equilíbrio:

           2H2O2(aq) ↔ 2 H2O(l) + O2(g),

a alteração que favorece a formação dos produtos é a elevação da
a) temperatura.

b) pressão parcial de O2.

c) concentração de H2O.

d) pressão.

e) concentração de H2O2.

17 - Qual o valor de “Ka” para o HCN, sabendo-se que o ácido em solução 0,10 mol/L encontra-se 0,006% ionizado? 

a) 3,6 x 10 –10
b) 3,6 x 10 –8
c) 3,6 x 10 –5
d) 6,0 x 10 –5
e) 1,2 x 10 –4 

18 - No tratamento da água, a coagulação envolve a adição de sulfato de alumínio, visando à precipitação do Al(OH)3 e ao consequente arraste das pequenas em suspensão. No entanto, uma elevada concentração de alumínio na água pode ser nociva à saúde humana. Assim, eleva-se o pH da água tratada para assegurar a precipitação do Al(OH)3. Se a [OH –] na água for igual a 1,0 x 10 –6 mol/L, pode-se afirmar que o pH da água é: 

a) 4,0. 

b) 5,0. 

c) 6,0. 

d) 7,0. 

e) 8,0. 

19 - Sabendo-se que, a 25°C, o cafezinho tem pH = 5,0, o suco de tomate apresenta pH=4,2, a água sanitária pH = 11,5 e o leite, pH = 6,4, pode-se afirmar que, nesta temperatura: 

a) o cafezinho e a água sanitária apresentam propriedades básicas. 

b) o cafezinho e o leite apresentam propriedades básicas. 

c) a água sanitária apresenta propriedades básicas. 

d) o suco de tomate e a água sanitária apresentam propriedades ácidas. 

e) apenas o suco de tomate apresenta propriedades ácidas.

20 - A respeito da tabela 
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Fazem-se as seguintes afirmações: 

I. A solução A tem [H+] > [OH–]. 

II. A solução B tem [H+] > [OH–]. 

III. A solução C tem [H+] < [OH–]. 

Então: 

a) I, II e III estão corretas. 

b) Apenas I está correta. 

c) Apenas II e III estão corretas. 

d) Apenas III está correta. 

e) Apenas I e II estão corretas. 

21 - O pH de uma solução aquosa 0,002 mol/L de hidróxido de bário, 100% dissociado, a 25°C, é:            Dado: log 2 = 0,3 

a) 2,4. 

b) 3,4. 

c) 6,6. 

d) 9,4. 

e) 11,6. 

22 - Uma solução de hidróxido de amônio 0,25 mol/L a uma temperatura de 25ºC apresentou grau de ionização igual a 0,4%. O pH dessa solução nas condições acima é: 

a) 1. 

b) 2,5. 

c) 3. 

d) 11. 

e) 11,5. 

23 - O estômago produz suco gástrico constituído de ácido clorídrico, muco, enzimas e sais. O valor de pH no interior do estômago deriva, principalmente, do ácido clorídrico presente. Sendo o ácido clorídrico um ácido forte, a sua ionização é total em meio aquoso, e a concentração de H+ em quantidade de matéria nesse meio será a mesma do ácido de origem. Assim, uma solução aquosa de ácido clorídrico em concentração 0,01 mol L-1 terá pH igual a:

a) 2

b) 4

c) 5

d) 7

e) 9

24 - Considere certa quantidade de água e suco de limão, misturados, contida em um copo. Analise estas três afirmativas concernentes a esse sistema:

I. O sistema é ácido.
II. O pH do sistema é maior que 7.
III. No sistema, a concentração dos íons H+ é maior que a dos OH–.

A partir dessa análise, é CORRETO afirmar que:

a) apenas as afirmativas I e II estão certas.

b) apenas as afirmativas I e III estão certas.

c) apenas as afirmativas II e III estão certas.

d) as três afirmativas estão certas.

25 - Quando a 1 L de H2SO4 0,04 mol/L se adicionam 3 L de NaOH 0,04 mol/L , a solução resultante terá pH igual a: 

Dados: log 2 = 0,3; log 4 = 0,6. 

a) 7,0. 

b) 12,6. 

c) 14,0. 

d) 1,4. 

e) 4,0. 

26 - Em uma pilha de zinco e chumbo, a reação que ocorre é a seguinte:

Pb2+ + Zn (s) ↔ Pb (s) + Zn2+
Assinale a proposição falsa:

a) O pólo negativo é o eletrodo de zinco.

b) O cátodo é o eletrodo de zinco.

c) O eletrodo de zinco sofre corrosão.

d) No circuito externo, os elétrons fluem do eletrodo de zinco para o eletrodo de chumbo.

e) Na solução a corrente elétrica é formada por íons.

27 - Um alquimista descobriu que o chumbo metálico pode ceder elétrons espontaneamente em soluções de AuCl3, e construiu a seguinte pilha:

Pb0/ Pb2+ // Au3+/ Au0
Para esta pilha, é correto afirmar:

a) O Au0 se reduz e o Au3+ se oxida.

b) O alquimista transformou chumbo em ouro.

c) O cátodo é o Au0 e o anodo é o Pb0.

d) A solução de Pb2+ ficará mais diluída.

e) A solução de Au3+ ficará mais concentrada.

28 - A equação    Au+3 +  Ag →  Ag+ +   Au   representa uma reação possível pelo contato, em presença de saliva, de uma obturação de outro e outra de prata. Nessa equação, após ajustada, qual a soma de todos os coeficientes (reagentes e produtos)?

a) 5

b) 6

c) 7

d) 8

e) 9

29 - O clorato de potássio, KClO3, é uma substância bastante utilizada nos laboratórios didáticos para obtenção de gás oxigênio, a partir da sua decomposição térmica, gerando ainda como resíduo sólido o cloreto de potássio. Uma amostra de 12,26 g de uma mistura de sais de clorato e cloreto de potássio foi aquecida obtendo-se 9,86 g de resíduo sólido (KCl). Na decomposição do clorato de potássio, a variação do número 

de oxidação do cloro nos compostos dessa reação é igual a:

REAÇÃO:    KClO3   →   KCl     +   3/2 O2
a) 2. 

b) 3. 

c) 4. 

d) 5. 

e) 6. 

30 - As relações existentes entre os fenômenos elétricos e as reações químicas são estudadas: 

a) na termoquímica. 

b) na eletroquímica. 

c) na cinética química. 

d) no equilíbrio químico. 

e) na ebuliometria. 

DISCURSIVAS
1 - Forneça a expressão da constante de equilíbrio em termos de concentração, para as reações:

a) H2(g)   +   Br2(g)  ↔  2HBr(l)
b) CaO(s) ↔ Ca(s) + CO2(g)

2 - A partir das reações em equilíbrio da questão anterior, expresse a constante de equilíbrio em termos de pressão.

3 - A certa temperatura as pressões parciais dos componentes, no equilíbrio:

2H2(g) + O2(g) ↔ 2H2O(l),
 são PH2 = 0,6 atm e PO2 = 0,2 atm. Determine o valor da constante Kp.

4 - Dado o sistema em equilíbrio, responda:
2SO3(g) ↔ 2SO2(g) + O2(g)

a) Aumentando a pressão, em que sentido o equilíbrio se desloca?

b) Diminuindo a pressão, em que sentido o equilíbrio se desloca?
5 - Considere o sistema em equilíbrio:

H2(g)+ Cl2(g)↔ 2 HCl(g)
O que ocorrerá com a concentração de Cl2(g) se adicionarmos H2(g) ao sistema?
6 - Adicionam-se em água 500 moléculas HA. Atingido o equilíbrio, 40 moléculas encontram-se ionizadas. Determine o grau de ionização do HA.
HA    ↔    H+   +  A-
7 - Calcule o grau de ionização de um ácido HA, sabendo que, após atingido o equilíbrio, encontram-se 720 moléculas não-ionizadas das 1200 inicialmente adicionadas em água.
8 - Observe a tabela:
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Agora, responda:
a) Qual é o ácido mais forte? 

b) Qual é o ácido mais fraco? 

c) Qual a ordem decrescente de força desses ácidos?
9 - Determine o pH de uma solução em que: [H+] = 0,0001 mol/L?

10 - Calcule o pOH de uma solução que apresenta [OH-] = 0,000000005 mol/L.
Dado: log 5 = 0,7
11 - Qual é o pH de um meio (ácido ou básico) cuja concentração hidroxiliônica é de 0,0006mol/L?
Dados: log 2 = 0,3    log 3 = 0,47

12 - Calcule o pH dos seguintes meios: meio A: [OH-] =10-9 mol/L meio B: [OH-] = 0,01mol/L.

13 - A concentração de íons H+ de uma solução é de 10-12 mol/L. Calcule o seu pOH.

14 - Qual é o pH de uma solução 0,5 M de ácido acético, sabendo que o grau de ionização do ácido é de 20%?
15 - Temos uma solução 1,2 M de HNO2. Sabendo que o grau de ionização desse ácido na solução é 5%, determine o pH e as concentrações hidrogeniônica e hidroxiliônica.
Observe as semirreações de redução e responda às questões 16 a 20:

Ca2+ + 2 e– ↔ Ca     E0 = – 2,76 V

Pb2+ + 2 e– ↔ Pb     E0 = – 0,13 V
16 - Qual eletrodo é o catodo?

17 - Qual eletrodo é o pólo positivo?

18 - Forneça a reação global calculando o ΔE da pilha.

19 - Escreva a representação da pilha.

20 - Indique o fluxo de elétrons.
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